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REFORMA AGRARA DIN 1921 
DIN BIHOR, ORADEA, 1994 

Reforma agrară din 1921 ş1 m Bihor a fost o problemă importantă 
după actul de la 1 Decembrie 1918. Cu toate că acest aspect a fost mai 
puţin studiat, s-au cercetat doar parţial, şi anume, în cadrul unei anu
mite plase, de către unii cercetători, profesorul şi cercetătorul Blaga 
Mihoc, care este de fapt şi doctor în ştiinţe istorice, pune bazele unei 
bine documentate schiţe monografice agrare din Bihor. Această lucrare 
se bazează pe numeroase cercetători ale fondurilor arhivistice existente 
in Oradea, Bucureşti, Cluj şi bineînţeles şi ale unor publicaţii locale ale 
vremii. Multitudinea surselor de documentare şi minuţiozitatea studierii 
izvoarelor, care se întind pe o perioadă de mai mulţi ani de muncă, con
feră lucrării o binemeritată credibilitate şi o ţinută înaltă. 

La început ne sunt prezentate de către autoc numeroase date în ce 
priveşte suprafeţele unor plase ori reşedinţe, numărul de locuitori ori 
suprafeţele de pământ deţinute de proprietari, care erau în mare mă;. 
sură maghiari, la care se adaugă marii proprietari reprezentanţi de bi
sericile romano şi greco-catolice. Prezentarea acestor date concrete nu 
reprezintă o înşiruire seacă a lor, ele ilustrând adevărul pur şi dorinţa 
interioară a autorului de scoate la lumină, de sub colbul din depozite, o 
privire de ansamblu, generală şi foarte cuprinzătoare a problemei agrare 
bihorene. Datele lucrării îşi găsesc locul firesc în cadrul ei, iar conclu
ziile autorului sunt concludente. 

Lupta ţărănimii bihorene pentru pământ între 1918-1921 s-a mani
festat, punând problema exproprierii moşierilor şi împroprietăririi ţăra
nilor cu pământul acestora. Nedându-li-se importanţa cuvenită ţăranii 
.au încercat să-şi facă singuri dreptate, conjunctura respectivă de sărăcie 
prelungită şi nedreptăţile i-au impulsionat spre acţiuni radicale. Inlocui
rea funcţionarilor maghiari cu cei români, ,,imediata parcelare a moşiilor 
.mari şi împărţirea lor neîntârziată între oamenii săraci", schimbarea 
-conducătorilor de plase ş.a. erau măsuri de perspectivă pentru autorităţi. 
Insă ţăranii nu mai puteau aştepta, aflându-se la limita sărăciei. După 
instaurarea administraţiei româneşti s-au impus măsuri de protejarea 
pădurilor dar întreg sistemul acesta se pare că se va pune în mişcare 
destul de greu datorită faptului că împroprietărirea se va realiza foarte 
Je~. . 

lmproprietărirea ţăranilor cu locuri pentru cultură reprezintă pro
blema cea mai importantă abordată în cadrul lucrării. In urma împroprie
tăririi, doar parţiale, ţăranii au trebuit ză plătească o arendă eşalonată 
pe o perioadă de mai mulţi ani; preţul acesteia era în creştere, iar în 
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timpul crizei economice din 1929-1933 s-a dat o mare lovitură din punct 
de vedere financiar ţărănimii, produsele agricole fiind foarte ieftine, iar 
arendele mari. 

Autorul scoate în evidenţă şi faptul că ţăranii care trebuiau împro
prietăriţi cu locuri de casă, păduri sau păşuni s-au lovit de aceleaşi pro
bleme ale corupţiei funcţionărimii, corupţie care în mod normal nu ar fi 
trebuit să existe, în atât de multe cazuri devenind o situaţie generală 
determinând pe neîndreptăţiţi la redactarea multor petiţii către forurile 
superioare pentru rezolvarea urgentă a situaţiei. Nuanţa de provizorat 
dată reformei a contribuit la accentuarea stării de nesiguranţă în rândul 
împroprietăriţilor astfel aceştia chiar dacă plăteau arenda anuală nu erau 
siguri că vor rămâne în proprietatea pământului respectiv. Tocmai 
această situaţiune a determinat pe unii ţărani la construirea de case fără 
autorizaţii. Sistemul administrativo-juridic aflat într-o fază incipientă 
a cunoscut, cum este şi firesc, anumite blocaje şi disfuncţionalităţi, care 
erau accentuate şi de tendinţele obscure de înavuţire rapidă a unor func
ţionari. Au existat cazuri în care unii au fost împroprietăriţi cu teren 
nefertil sau inundabil, fapt pentru care ţăranii au apelat, în ultimă in
stanţă, la vinderea propriilor proprietăţi. 

Conform aprecierii autorului, în domeniul fondului forestier s-au 
înregistrat adevărate devastări de păduri mai ales de unele firme anga
jate de către Episcopii pentru defrişarea pădurilor şi de către ţărani, care 
neavând ce să mai taie pentru foc, au pornit la săvârşirea unor delicte 
silvice. lntr-un final îndepărtat s-a rezolvat şi această problemă însă 
doar parţial. Alături de pământuri acordate ţăranilor au mai rămas unele 
suprafeţe destul de întinse care erau incluse în rezerva de stat de unde 
s-a luat la nevoie, adică atunci când ţăranii au solicitat insistent. Ţăranii 
au protestat vehement împotriva unor firme care au arendat terenuri, 
aflându-se în imediata vecinătate a proprietăţilor ţărăneşti şi care le 
distrugeau uneori recolta. 

Agricultura bihoreană a fost afectată şi de calamităţi. Pe lângă ploi 
sau secetă, au izbucnit şi incendii precum cel din 1934 (Băiţa) distrugând 
o însemnată suprafaţă de pădure. In aceste condiţii unii dintre ţărani au 
mers în zonele petroliere pentru a-şi căuta de lucru părăsindu-şi fami
liile. Autorul subliniază rolul pozitiv al statului român, care a trebuit să 
se implice într-o acţiune masivă de ajutorare a ţăranilor. S-au înfiinţat 
diferite organisme: Consilieratul agricol Bihor, Camera de agricultură, 
Congresul asociaţiei inginerilor din România - primele având şi rolul 
de ajutorare bănească a ţăranilor, procurarea de plante şi animale de re
producţie, organizarea de şcoli pomicole şi expoziţii de plante şi animale. 
Au fost alocate sume mari de bani Camerei de agricultură pentru ajuto
rarea ţăranilor care în unele zone ale Bihorului îşi duceau traiul de pe o 
zi pe alta, aşa cum reiese de fapt şi din petiţiile adresate prefecturii. 
Continuau să existe şi elemente negativiste prin prezenţa în continuare 
a cămătăriei practicată de unele persoane care au fost ulterior denun
ţate de ţăranii români, de asemenea unii ţărani aveau datorii foarte mari, 
fapt pentru care gospodăriile sau pământurile le-au fost vândute la li
citaţie. 

In momentul în care statul îşi face apariţia financiar în problema 
agrară, se remarcă o oarecare stabilizare ţăranii recăpătându-şi încet 
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încrederea în forţele proprii; semnificativă fiind şi înfiinţarea unei 
,,şcoli agricole de vară" la Vaşcău, 1937. 

Autorul analizează problema coloniştilor şi colonizărilor care repre
zenta împroprietărirea îndreptăţiţilor nesatisfăcuţi, în localitatea lor na
tală, prin strămutare în altă localitate din acelaşi judeţ sau judeţe di
ferite. Aceasta implică anumite mişcări demografice, finalizate, fie cu 
întemeierea unor localităţi noi, fie cu extinderea celor existente. Coloni
zările efectuate de statul român după exproprierea marilor moşii nu au 
urmărit dispersarea populaţiilor minoritare ci ele au avut un substrat 
pur economic şi social şi anume de aşezare a unor populaţii din regiunile 
sărace în unele mai fertile. 

In concepţia istoricului Blaga Mihoc, reforma agrară din 1921 a fost 
o consecinţă naturală a luptei ţărănimii pentru pământ. Intrarea ţără
nimii în posesia pământului s-a făcut relativ rapid chiar dacă definiti
varea sistemului juridic s-a extins pe o perioadă lungă. Toţi politicienii 
vremii, cu unele excepţii, şi-au dat concursul la realizarea dorinţei fireşti 
a ţăranilor. La sfârşitul împroprietăririi s-au evidenţiat rezultatele: au 
apărut noi gospodării ori s-au consolidat altele, s-au întemeiat întinse 
păduri şi păşuni comunale. în zonele de şes populaţia era mai rară, iar 
marile proprietăţi mai numeroase, iar în cele de munte populaţia era 
mai deasă şi marile proprietăţi mai puţine. Tocmai de aceea unii au fost 
împroprietăriţi în zonele de şes. 

Autorul acordă mare atenţie şi importanţă evenimentului agrar din 
1921, cercetându-l şi expunându-l în detaliu, atât cu aspectele sale pozi
tive cât şi cu cele negative. 

Adrian Apan 

Petre Baicu, Povestiri din închisori şi lagăre, Oradea, 1995, 
Biblioteca Revistei Familia, 354 pagini 

Viaţa liniştită al lui Petre Baicu, coproprietar al unei întreprinderi 
de produse metalice din Braşov, a fost tulburată, începând cu anul 1948, 
de evoluţia unui factor malefic care va devora societatea românească, în 
special intelectualitatea, şi anume comunismul. Căderea ierahiei fireşti, 
înlocuirea valorilor sănătoase ale societăţii respective vor crea acesteia 
multe tribulaţii, ducând-o într-un timp relativ scurt la o decădere şi 1i 

letargie generală. 
Viaţa furată al lui Petre Baicu, zilele petrecute prin închisori, sufe

rinţele îndurate îl vor determina în a-şi înşira cei optsprezece ani de de
tenţie executată fără nici cel mai mic motiv. Printre cunoscătorii infer
nului comunist se numără Petre Baicu şi familia sa, alături de mulţi oa
meni docţi, şi chiar feţe bisericeşti remarcabile care au refuzat colabo
rarea cu organele de represiune. 
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